

Správa o činnosti KM MS za rok 2017

KM počas roku 2017 opäť zaznamenalo personálne zmeny. Od 1.2.2017 na skrátenejší, šesťhodinový pracovný úväzok nastúpila referentka Mgr. Gabriela Hamranová. KM počas roku 2017 pokračovalo v projekte *Vybrané aktívne opatrenia na trhu práce v rámci SR bez BSK – 5*. Pracovne tím KM posilnil Radovan Derik (od 1.6.2017 do 6.9.2017). KM zabezpečilo školskú odbornú prax študentkám Obchodnej akadémie Martin, vďaka ktorej získalo päť študentiek na súvislú školskú prax (6 hodín denne) na dobu tri týždne a jeden mesiac. Školskú prax v KM vykonávali: Romana Šípošová a Natália Candríková (22.5.2017 – 2.6.2017) a Lucia Bartošová, Dominika Horňáčková a Barbora Trnková (18.9.2017 – 13.10.2017). Aj v roku 2017 KM plnilo úlohy vo viacerých oblastiach.

V oblasti vedy a publikačnej činnosti KM zostavilo v spolupráci s redakčnou radou 34. ročník zborníka *Slováci v zahraničí*, do ktorého tento rok prispeli krajanovia z Chorvátska, Maďarska, Poľska a USA, ako aj početní odborníci zo Slovenska. Zborník obsahuje stať z odborného seminára venovaného 110. výročiu založenia Slovenskej Ligy v Amerike, ktorá výrazne dvíha vedeckú úroveň zborníka. Aj tento rok sa KM zúčastnilo so štúdiami medzinárodnej vedeckej konferencie v Nadlaku (Rumunsko), ktorá bola venovaná téme *Národopisné aspekty v kultúre dolnozemskej Slovákov*. Zborník z konferencie vyjde v tlačenej podobe v marci v roku 2018.

Taktiež KM prispelo do Almanachu Slovákov v Poľsku, č. XVIII. príspevkom „*Archívny fond Krajanského múzea Matice slovenskej pod inventárom „Slováci v Poľsku“*“. Aktívne vystúpilo na prezentácii odborných a vedeckých pracovísk MS v Trnave, v rámci Národných matičných slávností s príspevkom venovaným prezentácii činnosti KM. KM zaslalo svoj príspevok do zborníka „*70. výročie návratu Dolnozemskej Slovákov (1947 – 2017)*“. Lektorsky posúdilo publikáciu Alžbety Uhrinovej – *Slovenské písomníctvo v Maďarsku po roku 1989*. Vo vlastnej réžii zorganizovalo odborný seminár s medzinárodnou účasťou venovaný 110. výročiu založenia Slovenskej ligy v Amerike, za účasti generálnej tajomníčky Slovenskej Ligy v Amerike – Niny Holej a podpredsedu Slovenskej Ligy v Amerike, Štefana Hal'ka. Poslucháčsky sa zúčastnilo vedeckej konferencie venovanej osobnosti Henricha Bartka. Výstupom vedeckej činnosti bola tiež príprava a realizácia výstavy *Cesta slovenskou Amerikou*, ktorú doplnil katalóg. Výstava bola počas roku 2017 vystavená v Martine, v Trnave a v Prahe.

V oblasti archívnej činnosti, akvizície fondov a rozvoja knižnice KM MS, výpožičiek a konzultačných služieb KM pokračovalo v registrácii fondov. Momentálne má na pôžičky pripravených 69 838 kníh a časopisov. V roku 2017 pribudlo 368 akvizícií. Tento rok do knižnice darovali publikácie: Spolok Slovákov v Poľsku, Matica chorvátska, Demokratický zväz Slovákov a Čechov v Rumunsku, Matica slovenská Rijeka, Slovenské vydavateľské centrum Báčsky Petrovec, Výskumný ústav Slovákov v Maďarsku, Celoštátna slovenská samospráva v Maďarsku, Patrik Šenkár, Alojz Jembrih, Mária Katarína Hrkľová a Ján Vrtielka.

Aj naďalej pokračovalo s popisovaním fondu uloženého v A MS. Postupne spracovalo takmer polovice archívu, čo predstavuje približne 300 škatúl. V roku 2017 sa podarilo popísať celý fond z Juhoslávie, Kanady, Poľska, Rakúska a takmer celého Maďarska. Presný popis existuje ku 36 561 inventárnym položkám. Fond spropagovalo na viacerých fórach (medzinárodná konferencia v Nadlaku, služobné cesty KM) a taktiež zaslalo informácie o svojich službách a fonde do krajanských periodík a zborníkov. Počas roka vybavilo niekoľko desiatok bádateľov nielen zo Slovenska, ale i z Maďarska a USA. Na prezenčné výpožičky pripravilo niekoľko stoviek dokumentov.

V oblasti stykovej činnosti s krajanmi a iných príbuzných činností KM v roku 2017 využívalo najmä krajanské periodiká a emailovú komunikáciu. Aj tento rok vyšli informačné články z pera KM v krajanských periodikách Európy i zámoria (USA, Kanada, Francúzsko, Maďarsko, Poľsko, Česko, Rumunsko, Srbsko, Chorvátsko, Švajčiarsko, Švédsko, ...). Niektoré z nich boli uverejnené aj na Slovensku v celoslovenskej tlači (viď prílohu č. 1 – Publikáčna činnosť KM MS 2017 (výber)). Pripravilo informačnú výstavu *Predstavuje sa Krajanské múzeum Matice slovenskej*, ktorá bola prvý raz vystavená počas Matičných národných slávností v Trnave a bola pripravená priamo na toto podujatie. Správu o činnosti KM môžu krajanovia nájsť na matičnej webovej stránke počas celého roka, v prípade potreby ju KM zasiela aj na žiadosť krajanov alebo na žiadosť ÚSZZ, ktorý si každoročne vyžaduje odpočty práce. V roku 2017 KM informovalo riaditeľov D MS a OP o aktivitách KM a nožnej spolupráci informačným listom, taktiež zaslalo na vyžiadanie Slovenského domu v Prahe, pri príležitosti usporiadania seminára *Ako ďalej Slováci v Česku* požadovaný materiál s portfóliom činností.

KM uskutočnilo viaceré služobné cesty do zahraničia. Zúčastnilo sa XXIV. Dní slovenskej kultúry v Malopoľsku, v obci Podvlk (Poľsko), udeľovania Ceny Ondreja Štefanka a vedeckej konferencie v rumunskom Nadlaku, podujatia venovanému 20. výročiu založenia Slovensko-českého klubu v Prahe, prezentácii knihy *Slovenské písomníctvo v Maďarsku*

v Budapešti, XIII. ročníka Mládežníckeho festivalu v Čerpotoku (Rumunsko), osláv 200. výročia osídlenia Novej Huty (Rumunsko) a súťaže Kollárovo pero (Praha).

Taktiež vívalo návštevy aj v Martine. Podieľalo sme sa na programe pre Slovákov z poľskej Novej Belej, ktorí v Martine strávili dva dni. Matica slovenská v spolupráci s Úradom pre Slovákov žijúcich v zahraničí pripravila 26. ročník Medzinárodného letného tábora v Tatranskej Lesnej, na ktorom sa zúčastnilo niekoľko desiatok detí krajanov. Počas MNS KM privítalo delegáciu z Matice chorvátskej, pre ktorú zabezpečilo kompletný trojdňový program (Bratislava, Malženice, Veselé).

Aj v tomto roku pokračovalo v príprave rozhovorov s krajanmi do Slovenských národných novín a tiež ponúklo publikačný priestor v magazíne Slovensko a vedeckej ročenke Slováci v zahraničí.

KM bolo úspešné vo vybavovaní zbierky kníh pre Slovenskú knižnicu v Calgary. Do zberného miesta bolo zaslaných niekoľko stoviek starších i úplne nových kníh pre deti a mládež, ktorých transport do Kanady zabezpečilo MZVaEZ SR. V roku 2017 si MS, prostredníctvom KM, dôstojne ako jediná inštitúcia na Slovensku pripomenula 110. výročie založenia Slovenskej Ligy v Amerike. V Martine zasadala Rada pre Slovákov žijúcich v zahraničí, ktorá prijala nové závery na obdobie 2017/2018. MS sponzorsky podporila literárnu súťaž Kollárovo pero v Prahe.

V oblasti styku so slovenskou verejnosťou a mládežou naďalej KM sprístupňuje a lektoruje expozíciu k životu a dielu Jozefa Cígera Hronského.

V roku 2017 sa KM podieľalo aj na realizácii Matičných národných slávností v Trnave. Krajskú účasť zabezpečili FS Slovenka a Zametski koren z Chorvátska a FS Liptáci z Ukrajiny. V rámci NMS sa uskutočnil aj Národný zraz Mladej Matice, ktorý v tomto roku navštívili mladí krajanovia z Rumunska a Poľska. KM taktiež vybavilo zájazd matičného futbalového tímu na reprezentáciu MS v rumunskej Oradei. KM bolo účastné programu *Regionálne pexeso* v Malatinej v rámci 20. výročia Zväzu slovenských pedagógov pre regionálnu výchovu, mládežníckeho festivalu v Dulovciach, konferencie k Pamätníku Slovenského vyst'ahovalectva v Bratislave, časti programu venovaného Dňu zahraničných Slovákov v Bratislave, slávnostného oceňovania v rámci súťaže *Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko...* v Nových Zámkoch a ďalších služobných ciest po Slovensku.

Na poli spolupráce s organizáciami a záujmovými útvarmi intenzívne spolupracovalo s Úradom pre Slovákov žijúcich v zahraničí. Riaditeľka KM bola SZSZ a ÚSZZ menovaná do expertnej komisie pre krajskú problematiku. V decembri bola účastná na jej prvom zasadaní a taktiež na zasadaní programovej konferencie SZSZ. Celoročne KM

spolupracovalo s českým spolkom, bulharským spolkom, maďarským spolkom, fotoklubom a spolkom paličkárov.

V roku šk. roku 2016/2017 KM spolupracovalo s MK, MŠ, ŠPÚ a Jazykovedným ústavom Ľudovíta Štúra v Bratislave na súťaži *Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko...* Krajské múzeum sa spolu s ÚSZZ aj v tomto roku podieľali na organizácii kategórie, ktorá registruje a posudzuje práce zahraničných Slovákov. Do 4. kategórie, ktorá je tvorená prácami žiakov zo zahraničia, prišlo v šk. roku 2016/2017 136 prác zo siedmich štátov sveta. Z Cypru sa zapojila Flamingos – Slovak School (Nikózia), z Chorvátska svoje práce zaslali žiaci zo Strednej školy v Iloku, z OŠ Kralja Tomislava z Našíc, zo ZŠ Josip Kozarec z Josipovca, z Maďarska Slovenské gymnázium ZŠ, MŠ a kolégium z Bekésskej Čaby, MŠ, ZŠ a gymnázium z Budapešti, katolícka ZŠ z Dabaša, ZŠ Kálmána Mikszatha z Níža, zo Slovenskej ZŠ, MŠ a kolégia zo Sarvaša, zo ZŠ Slovenský Komlóš, z Rumunska z Teoretického lýcea Jozafa Kozáčka v Bodonoši a z Teoretického lýcea J. G. Tajovského z Nadlaku. Najpočetnejšie sa zapojili krajanovia zo Srbska. Práce prišli zo ZŠ Janka Čmelíka z Báčskeho Petrovca, z Gymnázia Jána Kollára v Báčskom Petrovci, zo ZŠ Bratstvo – jednota z Bieleho Blata, zo ZŠ Savu Šumanovića z Erdeviku, zo ZŠ T. G. Masaryka z Jánošíka, z Gymnázia Mihajla Pupina z Kovačice, zo ZŠ Mladých pokolení z Kovačice, zo ZŠ Ľudovíta Štúra z Kysáča, zo ZŠ Maršala Tita z Padiny, zo ZŠ 15. októbra z Pivnice, zo ZŠ Jána Kollára zo Selenče, zo ZŠ hrdinu Janka Čemlíka zo Starej Pazovy. Práce prišli aj z USA z Lipka Academy – Linden, NJ a z Veľkej Británie zo slovenskej víkendovej školy a škôlky v Londýne.

V roku 2017 KM MS neplnilo závery, ktoré prijala Rada pre Slovákov žijúcich v zahraničí. KM závery splnilo už v roku 2016.

Zuzana Pavelcová,

KM MS

Príloha č. 1 - Publikačná činnosť KM MS 2017 (výber)

Štúdie a odborné príspevky

HAMRANOVÁ, Gabriela. Bibliografia zahraničných slovacík vydaných po roku 1945. In *Medzníky bibliografie*. Brno : Moravská zemská knihovna, 2017, s. 95-100 .

HAMRANOVÁ, Gabriela. *Národopis Dolnej zeme v periodikách na Slovensku 1918-1938*. V tlači.

HAMRANOVÁ, Gabriela. *Békešská Čaba v spomienkach Jána Gerčího. Ľudoví autori v Maďarsku v Krajanskom múzeu MS* . V tlači.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Archívny fond Krajanského múzea Matice slovenskej pod inventárom „Slováci v Poľsku.“ Ed. MAJERIKOVÁ-MOLITORIS, Milica. 2017. In *Almanach Slováci v Poľsku XVIII*. Krakov, 2017, s. 341 – 353.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Realizácia plánu „Dohoda o presídlení.“ Ed. GAŽOVÁ, Zlatica. 2017. In *70. výročie návratu dolnozemskej Slovákov*. Martin : Matica slovenská, 2017, s. 46 – 48.

PAVELCOVÁ, Zuzana. *Archívny fond Matice slovenskej z aspektu národopisu dolnozemskej Slovákov*. V tlači.

PAVELCOVÁ, Zuzana. *Bekéšska Čaba v dokumentačnom fonde Krajanského múzea Matice slovenskej*. V tlači.

Informačné a stykové články

Slovenský katolícky sokol (USA)

HAMRANOVÁ, Gabriela. Pokoj ľudom dobrej vôle. Vianočný pozdrav z Matice slovenskej. In *Slovenský katolícky sokol*, 2017, roč. 106, č. 5107, s. 23-24.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Nové číslo vedeckej ročenky Slováci v zahraničí. In *Slovenský katolícky sokol*, 2016, roč. 106, č. 5089, s. 15.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Veľkonočný pozdrav z Matice slovenskej. In *Slovenský katolícky sokol*, 2017, roč. 106, č. 5092, s. [20].

Kanadský Slováč (Kanada)

PAVELCOVÁ, Zuzana. Vážený pán redakcia (spr. redaktor?) periodika Kanadský Slovák. In *Kanadský Slovák*, 2017, roč. 75, č. 6, s. 4.

Bulletin Československého ústavu zahraničního (Česko)

PAVELCOVÁ, Zuzana. Vyšlo nové číslo ročenky Slováci v zahraničí č. 33. In *Bulletin Československého ústavu zahraničního*, 2017, č. 2, s.12-13.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Nová publikácia Slovákov v Maďarsku. In *Bulletin Československého ústavu zahraničního*, 2017, č. 5, s.23-24.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Súťaž Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko... oslávila prvú štvrtstoročnicu. In *Bulletin Československého ústavu zahraničního*, 2017, č. 6, s.21-22.

PAVELCOVÁ, Zuzana. V Malatinej sa po prvý raz odkrývalo „Regionálne pexeso“. In *Bulletin Československého ústavu zahraničního*, 2017, č. 7, s. 21-22.

HAMRANOVÁ, Gabriela. Folklórny Čerpotok v plnom nasadení. In *Bulletin Československého ústavu zahraničního*, 2017, č. 8, s.16-18.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Matičné národné slávnosti v duchu odkazu Jozefa Miloslava Hurbana. In *Bulletin Československého ústavu zahraničního*, 2017, č. 8, s. 19-20.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Delegácia z Chorvátska v Matici slovenskej. In *Bulletin Československého ústavu zahraničního*, 2017, č. 9, s. 20-21.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Zasadala Rada pre Slovákov žijúcich v zahraničí pri MS. In *Bulletin Československého ústavu zahraničního*, 2017, č. 9, s. 22-23.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Súťaž Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko. In *Bulletin Československého ústavu zahraničního*, 2017, č. 11, s.21-23.

Prameň (Chorvátsko)

PAVELCOVÁ, Zuzana (Z.P.). Vyšlo nové číslo vedeckej ročenky Slováci v zahraničí č. 33. In *Prameň*, 2017, roč. 26, č. 2, s. 8.

PAVELCOVÁ, Zuzana (Z.P.). Veľkonočný pozdrav z Matice slovenskej. In *Prameň*, 2017, roč. 26, č. 3, s. 1.

Hlas ľudu (Srbsko)

PAVELCOVÁ, Z. Veľkonočný pozdrav z Matice slovenskej. In *Hlas ľudu*, 2017, roč. 74, č. 14-15, s. 31.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Nové číslo vedeckej ročenky Slováci v zahraničí. In *Hlas ľudu*, 2017, roč. 74, č. 20, s. 28.

HAMRANOVÁ, Gabriela. Cesta slovenskou Amerikou. In *Hlas ľudu*, 2017, roč. 74, č. 24, s. 39.

PAVELCOVÁ, Zuzana. V duchu odkazu Jozefa Miloslava Hurbana. In *Hlas ľudu*, 2017, roč. 74, č. 34, s. 6.

SNN (Slovensko)

PAVELCOVÁ, Zuzana. Rozhovor so šéfredaktorkou krajského časopisu *Život – Živé slovo* je pre slovenskú menšinu živá voda. In *Slovenské národné noviny*, 2017, roč. 32, č. 7, s. 8.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Nové číslo ročenky Slováci v zahraničí. In *Slovenské národné noviny*, 2017, roč. 32, č. 8, s. 11.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Periodikum s citlivým prístupom. In *Slovenské národné noviny*, 2017, roč. 32, č. 14, s. 12.

HAMRANOVÁ, Gabriela. Živosť a životnosť dolnozemsých tradícií: Slováci za hranicami. In *Slovenské národné noviny*, 2017, roč. 32, č. 18, s. 7.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Podujatie, čo si zaslúži hrubú zlatú reťaz + foto. In *Slovenské národné noviny*, 2017, roč. 32, č. 24, s. 11.

(zp) [=PAVELCOVÁ, Zuzana]. O Slovákoch v Maďarsku. In *Slovenské národné noviny*, 2017, roč. 32, č. 21, s. 11.

HAMRANOVÁ, Gabriela. Pamätná cesta slovenskou Amerikou. In *Slovenské národné noviny*, 2017, roč. 32, č. 27, s. 11.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Školské regionálne pexeso v Malatinej. In *Slovenské národné noviny*, 2017, roč. 32, č. 27, s. 11.

HAMRANOVÁ, Gabriela. Folklórny festival v Čerpotoku voňal dobrotami: Slováci pod Bihorskými vrchmi v Rumunsku nezabúdajú na domovinu. In *Slovenské národné noviny*, 2017, roč. 32, č. 36, s. 7.

[HAMRANOVÁ, Gabriela]. Sviatok krajanov v poľskom Podvlku. In *Slovenské národné noviny*, 2017, roč. 32, č. 34, s. 5. [chybný údaj o aut. Zuzana PAVELCOVÁ]

PAVELCOVÁ, Zuzana. Krajanská problematika na pôde Matice [chybný údaj o aut.: Mirko Turčan]. In *Slovenské národné noviny*, 2017, roč. 32, č. 40, s. 12.

Život – La Vie (Francúzsko)

PAVELCOVÁ, Zuzana. Vyšlo nové číslo vedeckej ročenky Slováci v zahraničí č. 33. In *Život – La Vie*, 2017, roč. 64, č. 1, s. 41.

Slovenské zvesti (Švajčiarsko)

PAVELCOVÁ, Zuzana. Súťaž Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko ... oslávila prvú storočnicu. In *Slovenské zvesti*, 2017, roč. 49, č. 2, s. 11.

Život (Poľsko)

(hm) [=HAMRANOVÁ, Gabriela]. Cesta slovenskou Amerikou. In *Život*, 2017, roč. 59, č. 7, s. 29.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Súťaž Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko ... oslávila prvú storočnicu. In *Život*, 2017, roč. 59, č. 7, s. 32.

HAMRANOVÁ, Gabriela. Folklorný Čerpotok v plnom nasadení. In *Život*, 2017, roč. 59, č. 9, s. 30.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Matičné národné slávnosti v duchu odkazu Jozefa Miloslava Hurbana. In *Život*, 2017, roč. 59., č. 9, s. 31.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Zasadala Rada pre Slovákov žijúcich v zahraničí pri Matici slovenskej In *Život*, 2017, roč. 59., č. 10, s. 25.

HAMRANOVÁ, Gabriela. Pokoj ľuďom dobrej vôle. In *Život*, 2017, roč. 59, č. 12, s. 4.

Naše snahy (Rumunsko)

PAVELCOVÁ, Zuzana. Nová publikácia Slovákov v Maďarsku. In *Naše snahy*, 2017, roč. 28, č. 5-6, s. 25.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Súťaž Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko ... oslávila prvú storočnicu. In *Naše snahy*, 2017, roč. 28, č. 5-6, s. 19.

HAMRANOVÁ, Gabriela. Folklorný Čerpotok v plnom nasadení. In *Naše snahy*, 2017, roč. 28, č. 7-8, s. 15.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Matičné národné slávnosti v duchu odkazu Jozefa Miloslava Hurbana. In *Naše snahy*, 2017, roč. 28, č. 7-8, s. 32.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Matičné národné slávnosti 2017 tradične i moderne. In *Naše snahy*, 2017, roč. 28, č. 9-10, s. 34.

Jednota (USA)

PAVELCOVÁ, Z. Nová publikácia Slovákov v Maďarsku. In *Jednota*, 2017, roč. 126, č. 5955, 14.6.2017, s. 26.

PAVELCOVÁ, Z. Súťaž Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko ... oslávila prvú storočnicu. In *Jednota*, 2017, roč. 126, č. 5957, 16.8.2017, s. 26.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Matičné národné slávnosti v duchu odkazu Jozefa Miloslava Hurbana. In *Jednota*, 2017, roč. 126, č. 5958, 13.9.2017, s. 27.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Na pôde Matice slovenskej zasadala Rada pre Slovákov žijúcich v zahraničí pri MS. In *Jednota*, 2017, roč. 126, č. 5960, 13.9.2017, s. 23.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Matičné národné slávnosti 2017 tradične i moderne. In *Jednota*, 2017, roč. 126, č. 5961, 1.11.2017, s. 19-20.

Slovo z Britskej Kolumbie (Kanada)

HAMRANOVÁ, Gabriela. In *Slovo z Britskej Kolumbie*, 2017. Dostupné na internete: <<http://slovozbritskejkolumbie.ca/index.php/node/331>>

HAMRANOVÁ, Gabriela. Cesta slovenskou Amerikou. In *Slovo z Britskej Kolumbie*, 2017. Dostupné na internete: <<http://slovozbritskejkolumbie.ca/cesta-slovenskou-amerikou>>

Svensk slovak info (Švédsko)

HAMRANOVÁ, Gabriela. Roztancované Dulovce na prelome júna a júla. In *Svensk slovak info*, 2017, roč. 21., č. 3, s. 9.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Súťaž Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko ... oslávila prvú storočnicu. In *Svensk slovak info*, 2017, roč. 21., č. 2, s. 4.

Slovenské dotyky (Česko)

HAMRANOVÁ, Gabriela. Folklórny Čerpotok. In *Slovenské dotyky*, 2017, roč. 22., č. 8, s. 5.

PAVELCOVÁ, Zuzana. V duchu Hurbanovho odkazu. In *Slovenské dotyky*, 2017, roč. 22., č. 8, s. 5.

Ľudové noviny (Maďarsko)

HAMRANOVÁ, Gabriela. Pozdrav Matice slovenskej. Ľudové noviny, 14.12.2017, roč. 61, č. 50, s. 3

Budapeštiansky Slovák (Maďarsko)

PAVELCOVÁ, Zuzana. Nová publikácia Slovákov v Maďarsku. In *Budapešťiansky Slovák*, 2017, roč. 22, č. 3, s. 13.

Slovanská vzájomnosť (Slovensko)

PAVELCOVÁ, Zuzana. Súťaž *Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko ...* oslávila prvú dvadsaťročnicu. In *Slovanská vzájomnosť*, 2017, roč. 71, č. 3, s. 60-61.

Rovina

PAVELCOVÁ, Zuzana. Lipka ma nesie k Tebe, Slovensko...:súťaž *Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko ...* oslávila prvú dvadsaťročnicu.. In *Rovina*, 2017, roč. 24, č. 5-6, s. 15.

PAVELCOVÁ, Zuzana. Matičné národné slávnosti tradične i moderne. In *Rovina*, 2017, roč. 24, č. 7-8-9, s. 13.

Nový domov (Kanada)

PAVELCOVÁ, Zuzana. Vianočný pozdrav MS pre našich krajanov. In *Nový domov*, 2017, roč. 68, č. 17, s. 3.